

Встреча «Формирование и развитие белорусского литературного языка»

Короткова Дарья Александровна
Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник
Институт славяноведения РАН
199991 Ленинский проспект, 32-А, Москва, Российская Федерация
E-mail: d_korotkova@mail.ru
ORCID: 0000-0003-4516-3228

Цитирование

Короткова Д. А. Встреча «Формирование и развитие белорусского литературного языка» // Славянский альманах. 2022. № 1–2. С. 496–498. DOI: 10.31168/2073-5731.2022.1-2.6.03

Статья поступила в редакцию 18.03.2022.

28 февраля 2022 г. в Центре славянских культур Библиотеки иностранной литературы им. М. И. Рудомино в Москве состоялось просветительское мероприятие, посвященное формированию и развитию белорусского литературного языка. Соорганизатором встречи выступила общественная организация «Национально-культурная автономия “Белорусы Москвы”». Встреча, транслировавшаяся онлайн, была приурочена к Международному дню родного языка.

Участников приветствовали Сергей Львович Кандыбович, лидер НКА «Белорусы России», и Алла Анатольевна Тужилкина, глава организации «Белорусы Москвы», инициатора проведения в РФ дней белорусского языка.

Наталья Михайловна Куренная, д. ф. н., в. н. с. отдела истории культуры славянских народов ИСл РАН, провела краткий экскурс в историю белорусского языка, познакомила с наиболее значимыми этапами его развития в XX–XXI вв., а также с выдающимися белорусскими писателями и поэтами Янкой Купалой, Якубом Коласом, Максимом Гарецким, Максимом Богдановичем, которые в своем творчестве отразили национальную картину мира, развили и обогатили родной язык. В XIX в. велись споры о том, что собой представляет белорусское наречие. Экспедиция профессора Варшавского универ-

ситета Е. Ф. Карского в 1903 г. стала переломным моментом — по ее итогам была составлена этнографическая карта белорусского племени, ставшая в дальнейшем основой представлений о территории расселения белорусов и распространении белорусских говоров. Создание газеты «Наша Нива» и формирование вокруг нее кружка белорусских поэтов и писателей стало решающим этапом для развития белорусского языка и литературы. Современная белорусская литература, по словам докладчицы, представляет собой значительное явление как в европейской, так и в мировой культуре.

Дарья Александровна Короткова, к. и. н., с. н. с. отдела восточного славянства ИСл РАН, рассказала об этапах становления массового образования на белорусском языке. В XIX в., несмотря на отдельные попытки внедрить родной язык хотя бы в начальной школе, белорусскоязычного образования не существовало. Впервые на это было получено разрешение властей только в 1914 г. По-настоящему начало белорусской школы связано с оккупацией немцами белорусских земель в 1915–1918 гг. Немецкие власти считали необходимым создание системы образования на всех языках края: польском, русском, белорусском и идиш. Это дало возможность белорусским активистам создать сеть школ с белорусским языком обучения. Данные наработки послужили основой для проводившейся в дальнейшем политики белорусизации и создания полноценной системы белорусскоязычного образования в БССР, а также базой для сети частных белорусских школ в польской части Белоруссии. Эти и другие сюжеты рассматриваются в недавно вышедшей из печати книге, представленной докладчицей: «“Родное слово”. Белорусский и украинский языки в школе (очерки истории массового образования, середина XIX — середина XX века)» (М.; СПб.: Нестор-История, 2021).

Партнеры из Беларуси, сотрудники Борисовской центральной районной библиотеки им. И. Х. Колодеева, представили серию региональных просветительских проектов «Привлечь к родному слову: новые форматы популяризации белорусской литературы для детей». Так, методист библиотеки Людмила Захаркевич рассказала о проекте «Чытай-валяй». Десять современных детских книг белорусских писателей стали основой интерактивных мероприятий с участием детей от 8 до 12 лет. Речь идет не только о чтении, но и об изготовлении валяных кукол героев книг. Второй замечательный проект борисовских библиотекарей — «Казкі на канапе» («Сказки на диване»), в рамках которого посетители записывают чтение своих любимых белорусских книг. Эти видеозаписи доступны на сайте библиотеки.

В завершение вечера участники вечера А. А. Тужилкина и заместитель директора НКА «Белорусы Москвы» Роман Романович Червонцев прочитали стихи на белорусском языке: поэму «Тарас на Парнасе», ходившую в списках с середины XIX в., и стихотворение Максима Танка 1943 г. «Родная мова».

Встреча транслировалась в прямом эфире на портале «Культура. РФ». Важность и актуальность подобных культурно-просветительских мероприятий подтверждается очевидным интересом зрителей к трансляции: более 250 тыс. просмотров.

DOI 10.31168/2073-5731.2022.1-2.6.03

D. A. Korotkova

**The Meeting “Formation and development
of the Belarusian standard language”**

Darya A. Korotkova

Candidate of History, senior research fellow

Institute of Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences

199991 Leninsky Prospect 32-A, Moscow, Russian Federation

E-mail: d_korotkova@mail.ru

ORCID: 0000-0003-4516-3228

Citation

Korotkova D. V. The Meeting “Formation and development of the Belarusian standard language” // *Slavic Almanac*. 2022. No 1–2. P. 496–498 (in Russian). DOI: 10.31168/2073-5731.2022.1-2.6.03

Received: 18.03.2022.